星期五

线。

来,使用体验如何?数字改革取得 享了"用户体验"

讨话上海数字法院"体验官" 今天来看一看上海市虹口区人民法 院人民陪审员上海建洋建设工程质 量检测有限公司副经理、检测工程 师陈炜的分享。

战,能和我们分享一下这些经历吗?

陈炜: 我记得, 2023 年刚成为 人民陪审员的时候,每次开庭前, 书记员要反复给我打电话、发短信, 确认开庭的时间、地点、案由等事 项,陪审员办公室的工作人员也要 "点对点"逐一联系,确认时间地点 没有差错,遇到临时改期还得再次

这个小站,让无声者"发声"

奉贤法院为残障人士提供"无障碍诉讼服务"

□ 崔宁 孙成雨 孙玉潇

玉兰花香萦绕在"无碍小站"的窗口,轮椅平稳地碾 过防滑地胶的纹路,盲文版诉讼材料凸起的圆点连成一条

这是上海市奉贤区人民法院专门针对残障人士开通的诉讼服 务站点,对于残障人士来说,解决沟通障碍是维权的第一步。

让残障人士的"苦"能"说得出""解得了",是"无碍小 站"设立的初衷。除了提供基础的复印材料等便民服务外,小站 还通过张贴无障碍标识,提供无障碍设施、无障碍诉讼资料和手 语服务等,助力信息交流,实现助残司法服务集约化,解决残障 人士的急难愁盼。

"无碍小站"里,为无声者"发声"

"砰!"随着清脆的法槌声响 起,一场"无声的庭审"正式开始。

这是奉贤法院柘林人民法庭审 理的一起民间借贷纠纷案件。和普 通庭审不同的是, 当事人彭某旁边 还坐了一位手语老师。

事情还要从一个月前说起。一 天上午, 彭某来到奉贤法院诉讼服 务中心, 神色焦急地在导诉台对工 作人员朱迪锋比划着手势,同时急 切地指向手中的诉讼材料。朱迪锋 意识到彭某系听障人士,随即将其 引导至"无碍小站"。

"无碍小站"的主要功能之一 就是为老、弱、病、残、孕等弱势 群体提供诉讼便利,通过整合法院 各项司法便民措施, 简化流程、优 化服务,实现"空间无碍、服务无

数字法院

碍、效率无碍"

立案审查干警马燕运用简单的 手语配合纸笔书写, 耐心与彭某进 行沟通并审查了他的立案材料。同 时,按照优先分流、优先引导、优 先登记、优先处理的原则,将案件 纳入快办流程,最大限度减少残障 人十的诉讼成本。

经过审核,马燕发现,李某、 王某、孙某等三人欠彭某钱款,因 久拖不还, 彭某欲向人民法院起诉, 但是彭某提交的材料尚缺少一名被 告的具体户籍信息。

在向立案庭负责同志汇报后, 本着让当事人少跑腿的原则, 马燕 当场为其立案,并把相关情况向集 中审理民间借贷纠纷的柘林人民法 庭庭长王飞宏作了提示说明。

"无声庭审"中.让诉求被"听见"

三起案件至柘林人民法庭后, 王飞宏及承办法官第一时间审查了 三起案件的诉讼材料,发现案情并 不复杂。如何进一步保障彭某的庭 审权利? 柘林人民法庭明确了案件 审理思路:一方面主动前往辖区派 出所调取了被告的完整户籍信息, 完备诉讼所需材料。另一方面,协 同立案庭前往奉贤区残联寻求支持, 确保案件依法高效审理。

"彭某的情况其实我们还是比 较清楚的,他平时以打零工为生。 这次三个案件起诉到法院, 也实属 无奈。前期我们为他提供了法律咨 询和帮助,因为三名被告都在外地, 我们联系不到,最后只能建议他向 你们法院起诉了。"奉贤区残联组维 文体科科长胡珏珏说。

"人找不到我们可以依法缺席

审理,但能否胜诉要查明事实,原 告的当庭陈述内容及其提供证据非 常重要。"承办法官万剑峰解释, "鉴于彭某的情况,开庭当天能否请 你们提供帮助,派一名手语老师参 加庭审,方便法官和当事人沟通交 流,这样既能提高庭审效率,又能 保障其合法权益。"

"我们完全支持法院的工作, 会让手语老师参加庭审,帮助彭某 清楚表达诉求。"胡珏珏补充道。

于是便有了文章开头的一幕: 连续三场庭审, 手语老师全程坐在 彭某身旁。相较于立案时的手足无 措, 庭审时的彭某显得心情平稳了 很多,能够按照庭审程序,有条不 紊地发表意见。

虽然被告席空无一人, 但公平 正义却从未缺席。

法槌起落间,让公正被"守护"

庭审期间,考虑到手语老师翻译 法律专业术语的难度以及原告的理 解、认知能力,主审法官尽可能放慢 庭审节奏、引导并充分听取彭某陈 述。翻飞的手语在法庭上搭起沟通的 桥梁,每一句问答都被清晰传递,彭 某的眼神也从最初的茫然渐渐变得 明亮而清朗。

经过一个多小时的审理,法官通 过当事人陈述及举证质证,查清借款 事实后,三起案件均当庭宣判,支持 了原告的诉讼请求,让公平正义在无 声的交流中,稳稳落进当事人心间。 宣判法槌落下的那一刻,彭某对 法官连连点头,激动地用手语表示: "谢谢!谢谢你们!谢谢法院!'

据悉,"无碍小站"自 2024年 10 月设立以来,已累计帮助80余名残 障人士提供法律咨询 130 余次。下一 步,奉贤法院将持续加大司法助残保 障力度,从基础设施完善到司法关心 关爱, 为残障人士提供更加全面、细 致、优质的"无障碍诉讼服务",让无 碍更有爱,让温暖触手可及。

对话上海数字法院"体验官"—

数字改革让陪审履职更"主动"

上海数字法院建设推进两年多

了哪些实效?日前,上海市高级人 民法院举行第七次数字法院推进会, 审判一线、社会各界代表在会上分

问: 作为"无袍法官", 你在担 任陪审员初期, 想必遇到过不少挑

逐个通知。我听说,有一次,一位 人民陪审员因为手机设置问题, 短 信被拦截,没能及时收到法院的开 庭通知,差点耽误庭审。

此外,案件审结后,裁判文书 也常常因为邮寄原因,送达时间较 长。我们如果想跟进自己陪审案件 的结果,可能需要频繁联系书记员。 这些问题不仅让我们陪审员犯难, 也给法院工作增加了负担。

问: 随着上海数字法院建设的 推进、你刚刚提到的问题有没有得 到解决呢?数字法院建设给你的陪 审工作带来了哪些具体变化?

陈炜: 今年, 虹口法院设计开 发的人民陪审员实质参审相关数助 便民场景,改变了上述困境。这个 场景依托"上海法院 12368"微信 公众号和"案沪通"平台,实现了 从案件通知到陪审履职反馈的全流 程数字化。

现在,系统在开庭前会自动给 我们推送《参审通知书》,案由、审 判组织信息、庭审时间和地点一目 了然。庭审时间如果发生变更,系 统还会发送提醒, 我们再也不用担 心错过庭审时间。案件审结后,裁 判文书也会以 PDF 的形式, 自动推 送到陪审员的手机上,真正形成了 "通知-参审-反馈"的闭环。

除了信息传递的便捷, "类案 推送"功能也让我印象深刻。今年, 我参与了一起物业纠纷案件的审理。 "类案推送"功能自动给我推送了近 年来类似案件的裁判文书。这些资 料帮我快速掌握争议焦点,在合议 时也更能针对争议焦点表达自己的

此外,上海市杨浦区人民法院 开发的智能公函开具相关场景的功 能也很不错,可以一键开具人民陪 审员参审的公函。以前,有些单位 并不理解人民陪审员的参审义务, 有了参审公函,就可以更方便地跟 单位解释,上面有法院的公章,说 服力更强。同时,现在开参审公函 也不用像以前一样还要跑法院,只

需在线填写申请信息,就能生成电 子文件,直接下载使用,很方便。

使用数字化场景工具后, 陪审 工作最大的变化是从"被动参与" 转为"主动履职"。过去,我们陪审 员在开庭前听法官简要介绍案情, 庭审时可能跟不上诉辩双方的思路, 这样"陪审"的效果就"大打折 扣"。现在,通过"案沪通"平台, 或者虹口法院陪审员办公室准备的 pad 设备,可以提前查阅卷宗。

此外,系统还会记录我们的参 审次数、履职评价,这些数据让考 核更透明,也激励我不断提升能力, 增加了我们作为人民陪审员的荣誉

